

**ИТОГИ
ОСНОВНЫХ НАПРАВЛЕНИЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ
ГУК «Саратовский областной музей краеведения»
за третий квартал 2022 года**

В течение третьего квартала Саратовский областной музей краеведения и его филиалы посетили 41 702 человека. В культурно-массовых мероприятиях приняли участие 3019 человек.

Музей и филиалы продолжили работу в рамках программ, посвященных Году культурного наследия народов России и 350-летию Петра I.

Музей принял участие в VIII Международной книжной ярмарке-фестивале «Волжская волна-2022». Диплом первой степени в номинации «Лучшее краеведческое издание» получил каталог «Самовары. Коллекция из собрания Саратовского областного музея краеведения» (Составитель и автор вступительной статьи Н.М. Шумейко).

Сотрудники музея приняли участие в заседании по вопросам развития музейно-выставочной деятельности рабочей группы Государственного совета Российской Федерации, которое прошло в режиме видеоконференцсвязи.

Представители музея приняли участие в работе Молодежного форума Приволжского федерального округа «iВолга-2022», проходившего на площадке Фестивального парка в Самарской области. Участникам фестиваля музей представил передвижную выставку «Рожденные на Волге», дополненную репликами национальных костюмов и предметов быта из музейного собрания. В рамках фестиваля сотрудником музея на конкурс молодежных проектов был представлен социальный проект «Живые картины: историческая художественно-образовательная лаборатория».

В рамках сотрудничества с Саратовским художественным училищем имени А.П. Боголюбова сотрудники музея приняли участие в защите дипломных работ студентов отделения дизайна, темой которых стал дизайн оформления новых музейных экспозиций отделов природы, археологии и истории края и др. После защиты студентов и преподавателей пригласили в музей, где с их проектами ознакомились участники методического семинара.

Музей и его филиалы активно работали по продвижению президентской программы «Пушкинская карта».

Презентация программ, предоставляемых музеем по Пушкинской карте, была представлена на II Всероссийском форуме «Музей сегодня: от традиционных практик к инновационным подходам». Разработаны афиши, рекламные буклеты, информация о мероприятиях музея распространена по учебным заведениям.

Музей и филиалы систематически размещали на сайте и на своих страницах в группах в соцсетях информацию о программах, доступных по Пушкинской карте. Руководители ряда филиалов СОМК провели встречи с представителями администрации городов и школьного сообщества. Аткарским краеведческим музеем разработана и представлена в социальных

сетях презентация с пошаговыми инструкциями по покупке билетов по Пушкинской карте. Новоузенским краеведческим музеем подготовлена и распространена информация о способах получения Пушкинской карты, правильном заказе и покупке билетов. Вопрос о коллективном посещении музея по Пушкинской карте школьниками Новоузенского района был рассмотрен на встрече с главой администрации района и начальником отдела образования. Заведующая Марксовским краеведческим музеем выступила на встрече с директорами школ города и района; были намечены планы по реализации программы «Пушкинская карта».

В целом музей и его филиалы разместили информацию о более чем 70 мероприятиях, доступных по Пушкинской карте. Для обладателей карты был объявлен конкурс авторских видеосюжетов о посещении музея «Выбери музей!», итоги которого будут подведены в ноябре.

В течение квартала в музее активно велась выставочная деятельность. К Году культурного наследия народов России приурочена выставка «Чаепитие по-русски». На ней представлена музейная коллекция самоваров, кофеварок, сувенирных самоваров, а также сопутствующих чаепитию предметов старинного быта. На презентации выставки выступили министр культуры Саратовской области Н.Ю. Щелканова, директор Музея-усадьбы Н.Г. Чернышевского Е.Н. Манова, заместитель директора Пушкинской библиотеки Л.В. Клавдиенко.

В августе в музее состоялась экспресс-выставка, посвященная двум народным праздникам: Медовому и Яблочному Спасам. Участники мероприятий на выставке смогли познакомиться с традициями этих праздников и узнать об особенностях занятия пчеловодством. На мастер-классах взрослые и дети могли самостоятельно изготовить символы праздников – яблоко и пчелу. К летнему празднику мёда была приурочена виртуальная экскурсия «Зачем пчелы делают мед».

На выставке «Маленький мир» представлено около 200 авторских кукольных миниатюр мастера из Новосибирска Ирины Верхоградской. Миниатюрные фигурки представляют мировую историю моды, в том числе детской, а также национальные костюмы, исторических и литературных персонажей, героев народных и классических сказок и т. д.

В течение квартала активную выставочную деятельность вели филиалы СОМК. Красноармейский краеведческий музей к началу учебного года подготовил выставку «За знаниями – в музей». На ней можно узнать, какими были школы более 100 лет назад, по каким учебникам учились и с чем ходили в школу, чем и на чем писали и считали, какие парты стояли раньше в классах и многое другое.

В Новоузенском краеведческом музее в августе открыта выставка «Хотелось бы всех поименно назвать», посвященная жертвам политических репрессий. На выставке «Игрушка детства моего» были представлены детские

игрушки от второй половины XX века до наших дней. Выставка рассказала об истории бытования игрушек в России, о том, какие материалы использовали умельцы при их изготовлении в прошлом и настоящем. Открыта выставка «Новоузенский цирюльник». Она посвящена парикмахерскому искусству и рассказывает об истории появления и развития этой профессии в России.

В Калининском историко-краеведческом музее подготовлена выставка «Предметы времени». На ней представлена музейная коллекция чайной посуды фабрики М.С. Кузнецова и предметы быта конца XIX – начала XX века. Экспресс-выставка «Беслан. Мы помним» была приурочена к Дню солидарности в борьбе с терроризмом.

В Аткарском краеведческом музее открыта выставка «Прямоком из сказки», подготовленная совместно с Аткарской Центральной детской библиотекой и посвящённая Году культурного наследия народов России, а также десятилетию Центральной детской библиотеки.

В Музее истории города Балаково к Дню солидарности в борьбе с терроризмом была приурочена выставка «Такая короткая яркая жизнь», посвященная балаковцу, майору спецподразделения «Альфа» В.В. Малярову, погибшему во время освобождения детей-заложников в Беслане.

Передвижные выставки СОМК экспонировались в Марксовском краеведческом музее («Голод», «Рожденные на Волге»); библиотечной системе Романовского района («Хозяйство и быт народов Поволжья»); Калининском историко-краеведческом музее («Страницы каменной летописи»); Озинском районе («Далекое прошлое саратовского края»).

Передвижная выставка Аткарского краеведческого музея, посвященная Дню Военно-Морского Флота, была представлена 31 июля в рамках городского торжественного мероприятия. Центральными её экспонатами стали материалы М.В. Красичкова, командира реакторного отсека атомной подводной лодки К-19, одного из ключевых участников предотвращения взрыва ядерного реактора лодки после аварии в 1961 году. Были представлены экспонаты, рассказывающие о М.И. Самойлове – моряке Балтийского флота, ветеране войны и труда, почётном гражданине города Аткарска, а также комплекс материалов, связанный с теплоходом «Аткарск».

В течение июля и августа продолжалась работа программы «Летний калейдоскоп». Сотрудники музея побывали с передвижными выставками, лекциями и мастер-классами в летних оздоровительных лагерях Саратовского, Энгельсского, Марксовского, Базарно-Карабулакского районов, а также в лагерях, расположенных в черте Саратова. В лагере «Лазурный» Балаковского района проведены мероприятия для детей, прибывших из Луганской Народной Республики.

В музее проходили акции и мероприятия к значимым календарным датам и праздникам. 1 сентября музей присоединился к федеральному просветительскому марафону «Знание». Для посетителей была организована

зона с экраном, на котором транслировались лекции, выступления и мастер-классы, проведенные государственными и общественными деятелями, учеными, актерами и спортсменами.

В музее прошла акция «Мы вместе – против терроризма!», приуроченная ко Дню солидарности в борьбе с терроризмом. Дети и взрослые приняли участие в создании «Стены мира». Была проведена беседа «Терроризм – угроза человечеству!». На тематической экскурсии гости увидели уникальные экспонаты, связанные с террористическими актами в дореволюционной России.

Мероприятие «Саратовцы – Сталинграду» было приурочено к 80-летию начала Сталинградской битвы.

К Всемирному дню моря состоялась презентация экспресс-выставки «Сокровища моря» и прошли интерактивные акции для детей. Проведена традиционная музейная акция «День поиска за углом», включающая участие в разнообразных познавательных квестах.

В музее состоялась презентация фильма «Профессор И.С. Мустафин», созданного телекомпанией ГТРК «Саратов» в рамках историко-культурной просветительской программы «Время от времени». Материалы И.С. Мустафина, переданные его родными, представлены в экспозиции музея. На презентации фильма присутствовали родственник ученого.

В сентябре в Музее истории г. Балаково были подведены итоги проекта «История на кончике карандаша», реализованного совместного с Детской школой искусств № 1. Его итогом стало открытие в музее выставки, посвященной 260-летию города Балаково и 55-летию школы искусств.

Дом-музей В. И. Чапаева 10 сентября провел митинг и цикл экскурсий, посвящённых 103-й годовщине со дня гибели легендарного начдива.

Новоузенский краеведческий музей принял участие в ежегодном межрайонном фестивале «Уездный самовар» – совместном проекте районного Дома культуры и храма Святой Великомученицы Екатерины. Музей представил на фестивале самовары известных российских фабрик из своих фондов. По итогам фестиваля музей был награжден грамотой победителя в номинации «И просто, и вкусно».

В течение квартала велась активная фондовая работа. Музейное собрание пополнили 1753 предмета, из них 1054 предмета основного и 699 – научно-вспомогательного фонда.

Состоялась экспедиция в Балашовский район с целью сбора материалов, характеризующих развитие сельских поселений района на современном этапе. Сотрудники музея побывали в селах Репное, Терновка, Березовка, Пады, Лесное, Ивановка и в городе Балашове. Были собраны материалы по Балашовскому текстильному комбинату «Балтекс», ООО «Полимер-Трейд», Балашовской птицефабрике, частному молочному цеху «Родник» и трем зерноводческим фермерским хозяйствам.

Отреставрировано 62 предмета на бумажной основе и 11 архивных листов. В Государственный электронный каталог внесено 11 182 предмета, в электронный каталог музея – 3 755 предметов.

Для сотрудников муниципальных и государственных музеев области – членов Совета музеев ПФО проведены консультации по вопросам участия в конкурсе профессионального мастерства музеев ПФО и общем собрании Совета музеев ПФО.

Оказана методическая помощь по научно-фондовой работе сотрудникам Ровенского негосударственного музея.

Музеем продолжалось регулярное сотрудничество со средствами массовой информации, в том числе в сети Интернет. Информация о выставках и событиях музея регулярно размещается на портале «Музеи России», сайте министерства культуры Саратовской области, сайте Российского исторического общества. На портале «PRO.Культура.РФ» музей имеет статус «Лидер». За отчетный период на портале размещена информация о 15 событиях музея и его филиалов.

За отчетный период количество просмотров сайта музея и событий на «PRO.Культура.РФ» составило 34506 при числе посетителей 7702 человека. Сайт музея входит в число 50 самых посещаемых сайтов учреждений культуры и занимает 42-ю строчку рейтинг-сервиса «Рейтинг Mail.ru» в категории «Музеи, галереи» раздела «Культура/Искусство».

В группах Саратовского областного музея краеведения «ВКонтакте» 3155 участников; в «Одноклассниках» 2147 участников. В каждой группе музея размещено более 600 публикаций. Представлены публикации о 135 предметах из фондов музея. Продолжались постоянные рубрики в рамках проекта «Открытый формат»: «Приоткрываем фонды», «Календарь», «Выставки. Акции. Мероприятия», «СМИ и МЫ», «Выбери музей!», «Семейные выходные», «Открываем мир вместе» и др. Видеоролики музея размещались на канале YouTube. Количество просмотров публикаций в группах музея в социальных сетях составило более 200 000.

Подготовлено 2 выпуска электронного Информационного вестника СОМК, которые опубликованы на сайте и в социальных сетях.

Для привлечения посетителей в музей публиковалась реклама о выставках, экскурсиях и мероприятиях в группах музея в СМИ. Презентации выставок, мероприятия и коллекции музея освещались ТВ СарБиси, радио и ТВ ГТРК-Саратов, каналом «Саратов 24», «Саратовской областной газетой», «АиФ-Саратов», «Репортер», «Телеграф» и др.

Для представителей СМИ была проведена ботаническая пешеходная пресс-экскурсия по Набережной.

На сайте DOBRO.RU было зарегистрировано одно мероприятие, которое состоялось с привлечением 18 волонтеров.